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 يعبر  معدل السرعة عن تغير في كمية ما بالنسبة للتغير في الزمن 

معدل سرعة السيارة  =         مثال :
التغير في المسافة 

التغير في الزمن 
  

𝑨    في التفاعل    مثال : → 𝑩 

يمكن التعبير عن معدل سرعة التفاعل من خلال التغير في كمية المادة المتفاعلة أو الناتجة بالنسبة    

  للزمن

التغير في كمية احدى المواد المتفاعلة أو الناتجة =   معدل سرعة التفاعل 

التغير في الزمن 
  

 : أو الناتجة مع التغير في الزمن بيانيا كما في المثال الآتي * يمكن تمثيل التغير في التركيز لأي من المواد المتفاعلة

𝑨  في التفاعل الافتراضي          :مثال  → 𝑩        : كانت البيانات الآتية 

  [A مول  /لتر ]  [B مول  /لتر ]   ) السرعة ) اللحظية( مول/لتر .ث الزمن  ) ث 

 

1 0 0 0.026 

0.74 0.26 10 0.020 

0.54 0.46 20 0.014 

0.40 0.60 30 0.010 

 إذا مثلنا هذه البيانات على الرسم نحصل على : 

 

 

 أسية أيضا .  يتزايد مع الزمن وبصورة B يتناقص مع الزمن بصورة أسية كما أن تركيز المادة الناتجة    A:  تركيز المادة المتفاعلة  لاحظ أن

  وكلما قل  تركيز المادة المتفاعلة تقل سرعة التفاعل .

 سرعة التفاعل الكيميائي

 [A ] 

 [B ] 
 [ عند الزمن صفر (Aالتركيز الابتدائي للمادة المتفاعلة ) ]
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𝑨 : اعتمادا على الرسم الآتي والخاص بالتفاعل    مثال  → 𝑷 

 

 

 

 ث ( 15احسب  سرعة التفاعل ) السرعة اللحظية ( عندما )  ن =   -أ

 ؟ متى تكون سرعة التفاعل أكبر  ما يمكن -ب

 الحل : 

ص ∆  = ميل المماس   = أ( السرعة اللحظية  
 0.0.  =    س ∆ 

0.    =
 .0.0 

0.   =0  ×0.
-0

 مول  / لتر .ث  

 عند بداية التفاعل  ب(  

 السرعة الابتدائية هي أعلى سرعة لحظية سواء كانت تعبر عن تناقص مادة متفاعلة أو تزايد مادة ناتجة .*

 * تقل سرعة التفاعل مع الزمن

 * السرعة الابتدائية : السرعة عند الزمن صفر) في البداية ( 

 السرعة اللحظية : السرعة عند أية لحظة زمنية .      

 

 

لإيجاد السرعة اللحظية عند زمن 

معين أو عند تركيز معين ، نقيم 

عمودا من الزمن المطلوب ) أو 

التركيز المطلوب ( بحيث يتقاطع مع 

المنحنى ثم نرسم مماسا على نقطة 

ميل المماس  ;التقاطع ونحسب ميله 

 يمثل السرعة اللحظية 

=  ميل المماس
فرق الصادات 

فرق السينات  
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 أثر تركيز  للمادة  المتفاعلة في سرعة التفاعل :      

الدقائق وبذلك يزداد عدد  إن سبب حدوث التفاعل هو حدوث  تصادم بين دقائق المواد المتفاعلة ، فزيادة التركيز تعني زيادة عدد

 ناء على ذلك :سرعة التفاعل ستزداد ، وبن التصادمات ، أي أ

 قوى معينه ـ* تتناسب سرعة التفاعل طرديا مع تراكيز المواد المتفاعلة مرفوعة ل

𝑨:       في التفاعل    مثلا → 𝑩   

ɑ  [A ]        سرعة التفاعل
 X 

 أي أن : 

k  [A ] سرعة التفاعل =
x

 ) الصيغة العامة لقانون سرعة التفاعل (  

 لكل تفاعل قانون سرعة خاص به* 

* k  :ثابت سرعة التفاعل ، لكل تفاعل ثابت سرعة خاص به وتتغير قيمته بتغير درجة الحرارة . 

 * [A ]  :تركيز المادة المتفاعلة A 

 *x  : رتبة التفاعل بالنسبة للمادةA  وتحدد قيمتها عمليا ، قيمة x  ( =0  ،1  ،2  ،00000  وقد تكون كسرا ). 

 تدل على العلاقة بين تركيز المادة المتفاعلة وسرعة التفاعل  ؟ xما دلالة قيمة 

 في سرعة التفاعل . A= صفراً  فإنه لا أثر لتغيير تركيز المادة المتفاعلة  x*  إذا كانت 

بمقدار معين  Aتركيز مضاعفة  أي أنوسرعة التفاعل  [ A] فإن هناك علاقة خطية بين تركيز المادة  x  =1* إذا كانت 

 سيضاعف السرعة بنفس المقدار.

 ربع .بمقدار معين سيضاعف سرعة التفاعل بمقدار الم Aفهذا يعني أن مضاعفة تركيز المادة المتفاعلة   x   =2* إذا كانت 

 بمقدار معين سيضاعف سرعة التفاعل بمقدار المكعب ، ......   Aفهذا يعني أن مضاعفة تركيز المادة المتفاعلة    x   =3إذا كانت * 

 وهكذا .    
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 :  x** توضيح لدلالة قيمة 

x  =1  ←   = سرعة التفاعلK  [A ] 

10 × 2مول /لتر    والسرعة  =  0,1=  [ A] أن  لو افترضنا   
-3

 مول /لتر .ث 

10×4مول / لتر    فإن السرعة =   0,2=  [ A] فإذا أصبح   
-3

 مول / لتر .ث 

 ) علاقة خطية (................... مرتين ضاعف السرعة مرتين  [ A] أي أن مضاعفة 

............................................................................. 

x  =2  ←   = سرعة التفاعلk  [A ]2 

10 × 2مول /لتر    والسرعة  =  0,1=  [ A] أن  لو افترضنا   
-3

 مول /لتر .ث 

10×8مول / لتر    فإن السرعة =   0,2=  [ A] فإذا أصبح   
-3

 مول / لتر .ث 

 ربع (م) بمقدار ال مرات  4مرتين ضاعف السرعة  [ A] أي أن مضاعفة 

............................................................................. 

x  =0  ←   = سرعة التفاعلk    أي أنه لا أثر لتركيزA في سرعة التفاعل  

   :مثال

10×  4( وجد أن سرعة التفاعل كانت تساوي   P       2A  في أحد التفاعلات ) معادلة التفاعل   
-5

مول / لتر .ث   

لنفس التفاعل (  ىمول / لتر وعندما كان التركيز ) في تجربة اخر  0,02، وكان تركيز المادة المتفاعلة يساوي 

10× 8مول / لتر وكانت السرعة   0,04يساوي 
-5

 .ث مول/ لتر 

 أ( ما رتبة التفاعل بالنسبة لتلك المادة ؟

 ب( اكتب الصيغة العامة لقانون سرعة التفاعل 

 ج( اكب قانون سرعة التفاعل 

 ؟ وما وحدة قياسه ؟  Kد( ما قيمة ثابت السرعة 

 الحل :

10×  4مول / لتر     السرعة  =  0,02=   1في تجربة    [ A]       أ(   
- 5

 .ث  مول /لتر 

  2×    [A ]  10×  8السرعة =  مول /لتر     0,04=  2في تجربة
- 5  

  2×         مول /لتر .ث  

  x  =1  ←مرتين أدى إلى مضاعفة السرعة مرتين    [ A] مضاعفة  ∴
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k  [A ]ب(   س = 
x

 

k  [A ]ج( س = 
1 

 ( : 1د( من أية تجربة  ) ولتكن 

  4×
 

10 
-5 

  =k (0,02  )← k  =
 4× 01- 5 

2 × 01- 2     =2  ×10
-3 

  
=  kوحدة 

وحدة سرعة  

وحدة تركيز
=  k  [A ] ←   k) س =     

س  

  [A ] 
    ) 

       =

 مول 

لتر .ث
 

مول 

لتر
 

     =
 1

ث
= ث    

-1 

 :مثال 

k [Q ]2في تفاعل ما وجد أن قانون سرعة التفاعل هو س =   
 
 

 مرات ؟ 3بمقدار   [ Qأ( كم مرة ستتضاعف سرعة التفاعل نتيجة مضاعفة ] 

 

 

 

10×  2ب( إذا علمت أن سرعة التفاعل  كانت تساوي  
- 3

مول / لتر ،  0,04[ يساوي  Qمول / لتر. د  ، عندما  ]  

 وما وحدة قياسه ؟ kاحسب قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 مول /لتر 0,08[ يساوي Qج(  احسب سرعة التفاعل إذا كان ] 
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  ل :مثا 

     → 4NO2 + O2 2N2O5   :في التفاعل 

 تم جمع البيانات الاتية ) عند درجة حرارة معينة ( 

 سرعة التفاعل  ) مول / لتر.د( ) مول /لتر( N2O5 تركيز  رقم التجربة

1 8  ×10
- 3

 4  ×10
- 5

 

2 1,6 ×10
- 2

 8  ×10
- 5

 

 ؟أ( اكتب التعبير العام لقانون سرعة التفاعل 

 ؟  N2O5ب( أوجد رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  

 ؟ج( اكتب قانون سرعة التفاعل 

 ؟وما وحدة قياسه(  kثابت السرعة   د( ما قيمة

 مول  /ر لتر 0,4يساوي  [    N2O5هـ( احسب سرعة التفاعل عندما يكون  ]   

 مرات  3بمقدار  [    N2O5و( كم مرة ستتضاعف سرعة التفاعل إذا تمت مضاعفة ]   

 الحل :

k     [N2O5    ]أ(  س = 
x
 

رتبة التفاعل   ←بمقدار مرتين أدى إلى مضاعفة السرعة مرتين   [    N2O5ب( بما أن مضاعفة  ]   

 1=[ N2O5بالنسبة ]

 :  ..... حل آخر    

10×  4 ←   1من تجربة   
- 5 

   =k  (8  ×10
- 3

 )
x

   (....................1 ) 

10×  8 ←   2من تجربة    
- 5 

   =k  (1,6  ×10
- 2 

)
x

   (....................2 ) 

  ← 1على معادلة   2بقسمة معادلة 
8  ×10

- 5

 4  ×10
- 5 

  
   =

K ( 1,6  ×10
- 2 

)
X

  

 K ( 8  ×10
- 3

 )
X

  
 

  
 ← 2 = 2x ← x =1 

k     [N2O5    ]س =   ج(
1

 

 (  1تجربة ) ولتكن  ةعلى أيد( اعتمادا 

 4 ×10
- 5

  =k  (8 ×10
– 3

  )←  
4  ×10

- 5
مول / لتر. د 

 8  ×10
- 3 

مول /لتر 
 

  
د    3 -01×5=  2 -01 × 1,15=   

-0 

k     [N2O5    ]  =5  ×10هـ( س  = 
- 3

  ×0,4   =2  ×10
- 3

 مول / لتر . د   

 مرات  3و( تتضاعف السرعة  
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  مثال :

  Q  →   Z        في التفاعل

 تم جمع البيانات الاتية ) عند درجة حرارة معينة (

 (.دسرعة التفاعل  ) مول / لتر ) مول /لتر(  Zتركيز  رقم التجربة

1 0,02 5  ×10
- 3

 

2 0,06 4,5  ×10
- 2

 

 

 أ( اكتب الصيغة العامة لقانون السرعة

 ؟   Zلـــ  بالنسبة ب( ما رتبة التفاعل

 ج( ما قانون سرعة التفاعل  ؟ 

 ؟  kد( ما وحدة 

 مرات على سرعة التفاعل ؟ 5[ بمقدار  Z] ما أثر مضاعفة   (هـ
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 قانون سرعة التفاعل للتفاعلات التي تحتوي على أكثر من مادة متفاعلة واحدة

  :مثال 

  CH3Cl  + H2O   →   CH3OH    + HCl 

k  [ CH3Cl ]الصيغة العامة لقانون سرعة التفاعل  :   س= 
x
   [ .H2O  ]

Y 

X  رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  :CH3Cl 

Y رتبة التفاعل بالنسبة للمادة :H2O 

مرات ) مع  3بمقدار  CH3Clمرات عند مضاعفة تركيز  3إذا علمت أن سرعة التفاعل تتضاعف   في هذا المثال  :

مرات  ) مع  3بمقدار    H2Oمرات عند مضاعفة تركيز   9 ثابتا( ، في حين تتضاعف السرعة H2O بقاء تركيز 

 ثابتا( . CH3Cl بقاء تركيز 

 ؟  وما الرتبة الكلية  ؟      CH3Cl   ،H2Oأ( ما رتبة التفاعل بالنسبة  لـ   

 

 

 

 ب( اكتب قانون سرعة التفاعل ؟ 

 

 لتر. ث( ؟  ) وحدة السرعة  مول /  kج( ما وحدة 

 

 

  CH3Clمول  / لتر . ث وتركيز  2وسرعة التفاعل   200عند درجة حرارة معينه تساوي   kد( إذا كانت قيمة 

 ؟  H2O مول / لتر  ، فما تركيز   1يساوي 
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  : مثال

 الجدول الآتي يشتمل بيانات عملية للتفاعل

   NO2(g)  +2HCl(g)   →   NO2(g)  + H2O(g)  + Cl2(g) 

 السرعة الالتدائية  ) مول / لتر . ث( ) مول /لتر( [ HCl ]   ) مول /لتر( [ NO2 ]  رقم التجربة

1 0,3 0,3 1,4  ×10
- 3

 

2 0,6 0,3 2,8  ×10
- 3

 

3 0،3 0,6 2,8  ×10
- 3

 

 

 ؟ HCl و     NO2( ما رتبة التفاعل لكل من 1

 ( ما الرتبة الكلية للتفاعل ؟ 2

 التفاعل .( اكتب قانون سرعة 3

 ( ما وحدة ثابت السرعة ؟4

 ( ما يحدث لسرعة التفاعل عند : 5

 [ ثابتا ؟  NO2[ مرتين مع بقاء  ]  HCl أ( مضاعفة  ]  

 ب( مضاعفة تركيز كل من المادتين بمقدار مريتن  ؟ 

 الحل :

 (   HClمرتين ) مع ثبات تركيز   NO2( * مضاعفة تركيز  1

 ( 2و   1) من تجربة    NO2    =1رتبة التفاعل بالنسبة  لـ  ←أدى إلى مضاعفة السرعة مرتين    

 (   NO2مرتين  ) مع ثبات تركيز   HCl *  مضاعفة تركيز    

 ( 2و   1) من تجربة   HCl   =1رتبة التفاعل بالنسبة  لـ  ←أدى إلى مضاعفة  السرعة مرتين   

 حل آخر 

k  [NO2 ]لقانون سرعة هذا التفاعل   س = الصيغة العامة 
X

  [ .HCl ]
Y 
  

  1,4   ×10
- 3

  =k  (0,3)
X 
  (0,3)

Y
 (  1من تجربة  )     1.........     

  2,8  ×10
- 3

    =k  (0,6)
X 
  (0,3)

Y
 (  2من تجربة  )     2.........     

2,8  ×10
- 3

   =k  (0,3)
X 
  (0,6)

 Y
 (  3من تجربة  )     3...........     

=  2    ← 1على   2بقسمة معادلة    0,6
0,3

X
 ←  2  =2X

   ←  X  =1  

=  2    ← 1على   3بقسمة معادلة   
Y 0,6
0,3

 ←  2  =2Y
   ←  Y  =1  
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  X   =1 مع تعويض   2على   3بقسمة معادلة   أو 

  1   = 0,3
0,6

1

 
Y 0,6
0,3

  ← 1   =
1

 2 
    (2 )y 

  ∴  2  ( =2 )
y
  ←  y  =1  

2  )2  

k     [NO2  ](  س = 3
1
   [HCl ]

1 

 ( لتر / مول .ث4

 تتضاعف السرعة مرتين   -(   أ5

 مرات 4تتضاعف السرعة   -ب      

 البيانات العملية الواردة في الجدول  الآتي والمتعلقة بالتفاعل الافتراضي :اعتمادا على   :مثال 

) عند درجة حرارة معينة(         2A   +  3 B    →   C   + D 

 السرعة الابتدائیة  ) مول / لتر . ث( ) مول /لتر(  B   ) مول /لتر(  A  رقم التجربة

1 0,2 0,2 3,5 ×10
- 4

 

2 0,4 0,4 2,8  ×10
- 3

 

3 0,8 0,4 1,12  ×10
- 2

 

 أ( اكتب التعبير العام لقانون سرعة التفاعل

 ؟   A,Bب( ما رتبة التفاعل بالنسبة لكل من المادتين   

 ج( ما الرتبة الكلية للتفاعل ؟

 د(  اكتب قانون سرعة التفاعل 

 [ مرتين فكم مرة ستتضاعف سرعة التفاعل ؟  B مرات ، وضاعفنا  ]  3[ بمقدار   Aهـ( اذا ضاعفنا  ] 

 

 

 

 

 

 

 

 

تركیز تركیز
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    :مثال 

تركيز ومضاعفة مرات  3بمقدار   A، اذا علمت أن مضاعفة تركيز      P    →   A   + Bفي التفاعل الافتراضي    

B   مرة  ، و أن رتبة التفاعل  48مرات ) بنفس الوقت(   ، يؤدي إلى مضاعفة سرعة التفاعل  بمقدار  4بمقدار

 :  2تساوي  Bبالنسبة للمادة  

 ( اكتب قانون سرعة التفاعل  1

 ?  k( ما وحدة 2

 ) بنفس الوقت(مرات ؟   3( كم مرة تتضاعف سرعة التفاعل إذا تمت مضاعفة تركيز كل من المادتين بمقدار 3

 تعتمد على الرتبة الكلية للتفاعل  : ) وحدة الزمن ثانية( Kوحدة    ملاحظة :

= ث k* التفاعل أحادي الرتبة              وحدة 
-1 

 = لتر / مول  . ث  kوحدة   * التفاعل ثنائي الرتبة 

= لتر  kوحدة   * التفاعل ثلاثي الرتبة 
2
/ مول 

2
 . ث 

= لتر k * وحدة 
1-ن

مول / 
1-ن

 ث ) حيث  ن = الرتبة الكلية (.  

 لاحظ  عدم وجود علاقة بين رتبة التفاعل بالنسبة لمادة ما ومعامل تلك المادة في معادلة التفاعل الموزونة .

    أسئلة امتحانات وزارية سابقة   

 (2008)صيفية   F   +   E   +  D  → نواتج    في التفاعل الآتي :( 1س   

   تم تسجيل البيانات المبينة في الجدول المجاور ، ادرسه    

 جيدا ثم أجب عن  الأسئلة الآتية :    

 ؟   D , E , F( ما رتبة التفاعل بالنسبة لكل من المواد  1 

 ( اكتب قانون سرعة التفاعل  .  2

 (5في التجربة  رقم )  D( احسب معدل استهلاك المادة  3

 (  6في التجربة رقم )   D( احسب تركيز المادة 4

 الحل:

 (  2،  1) من تجربة  F   =1( رتبة 1

 (  3،  1= صفر) من تجربة   Eرتبة    

 (  4،  1) من تجربة   D  =1رتبة   

k  [D ](  س= 2
1
  [F ]

1
 

 

رقم 

 التجربة

   [D ] 

 مول/ لتر

 [E ] 

 مول/ لتر

 [F ] 

مول/ 

 لتر

 معدل استهلاك 

D مول /لتر  .ث 

1 0,10 0,10 0,20 4,40×10
- 6 

2 0,10 0,10 0,40 8,80×10
-6 

3 0,10 0,05 0,20 4,40  ×0
- 6 

4 0,30 0,10 0,20 1,32 ×0
 -5 

 ؟؟ 0,20 0,20 0,20 5

10×8,80 0,10 0,10 ؟؟ 6
-6 
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 ( 5( ثم تعويض قيمتها في معادلة  ) 1من أية تجربة ) ولتكن   k( بحساب قيمة 3

   4,40 ×10
- 6

  =k (0,1(  (0,2 ( ................. )1 ) 

k =
4,4 × 01-6

 2 ×01-2
 

   =2,2 ×01- 4 

 k  [D  [ ]F =   ] 2,2 × 01- 4  ×0,2  ×0,2   =8,8 × 01- 6=  5س

 (  1( على أية معادلة  ) ولتكن 5معادلة )  ةأو بقسم

    
 k (0,2) ( 0,2)=  5س

 4,4×01-6
 = k ( 0,1) ( 0,2) 

10×  8,8=  5س   ←        
-6  

 ( 6في معادلة  )  k( بتعويض قيمة   4

    8,8  ×10
-6

  =2,2  ×10
-4 

[ × D  × ]0,1  
  
 ( ................6) 

   ∴  [D   = ]
8,8 × 01-6

 2,2 ×01-5
 
 مول / لتر  0,4=   

 ( على أية معادلة 6أو  بقسمة معادلة ) 

بالقسمة  
8,8 × 01-6

  =k  [D  ]( .,0) 

 8,8 × 01-6
   =k  ( 0,1) ( 0,4) 

   ←   [ D  = ]0,4 مول/لتر 

 (2009)شتوية      X            →   2A   + B( في التفاعل الآتي 2س

 تم الحصول على البيانات المبينة في الجدول ، ادرسه جيدا واجب عن الاسئلة التي تليه       

 

 

 

 ؟  A( ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة 1

 ( ؟  3علما بأن رتبة التفاعل الكلي تساوي )  3في التجربة رقم  B( ما سرعة استهلاك  2

 . k( اكتب وحدة 3

 

 

 

 

 ( مول /لتر  .ث )B  معدل استهلاك  [مول/ لترB ]  [  مول/ لتر A]  رقم التجربة

1 0,2 0,4 2,1×10
- 2 

2 0,6 0,4 6,3×10
-2 

3 0,6 0,8 
 ؟؟؟؟؟  
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     اضافية أسئلة   

 ( إذا كان قانون السرعة للتفاعل : 1س

    CO(g)
  
   +   NO2(g) → 

   
CO2(g)     +  NO(g) 

 [  ، فأجب عن الاسئلة التالية ؟ NO2]    kهو س =  

 ؟  وما الرتبة الكلية للتفاعل؟  COأ( ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   

10× 2إذا كانت سرعة التفاعل   kب( احسب قيمة 
- 5

 مول /لتر . دقيقة      

 مول / لتر 0,2[ =  NO2  [ = ]COعندما يكون  ]        

 

 

 

 

 

 ( إذا جمعت البيانات العملية الآتية عند درجة حرارة معينة للتفاعل :2س

    3A   +   B   → 
  
3C   + 2D 

 

 

 

 أ( اكتب قانون سرعة التفاعل 

 ب( ما الرتبة الكلية للتفاعل؟

 ؟ kجـ( ما وحدة قياس 

10×  1,2تساوي   B اذا كانت سرعة استهلاك   B د( ما تركيز 
- 2

 مول /لتر .ث  ؟  

 

 

 

 

 

 

 ( مول /لتر  .ث )B  معدل استهلاك  [مول/ لترB ]  [  مول/ لتر A]  رقم التجربة

1 0,03 0,03 3×10
- 5 

2 0,03 0,06 1,2×10
-4 

3 0,06 0,09 2,7×10
-4 
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 → Q   +   L  (  في التفاعل   :3س
 :لبيانات الآتيةتم جمع ا       ناتج  

 

 

 

 اكتب قانون سرعة التفاعل .

 

 

 

 

 ( في التفاعل :4س

      3A   +   2B   → 
  
C   + 3D 

     k   =1×10
- 5

لتر    
3 
/ مول 

3
 . ث    ) عند درجة حرارة معينة( 

 ؟ x أ( ما قيمة 

2 ×10[ =  A ب( احسب سرعة التفاعل عندما يكون ]
- 3

 مول /لتر  0,01[ =  Bمول /لتر   ،   ]  

 [ ( ؟  B مرات على سرعة التفاعل  ) مع ثبات  ]  3[ بمقدار   Aجـ( ما أثر مضاعفة ]  

 ) كم مرة ستتضاعف  السرعة(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( مول /لتر  .ث سرعة التفاعل ) [مول/ لترL ]  [  مول/ لتر Q]  رقم التجربة

1 0,1 0,1 0,001 

2 0,1 0,4 0,002 

3 0,2 0,1 0,002 

 قانون السرعة

 k [ A ]x   [B ]2س =
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 (  في التفاعل  : 5س

     A   +   3B   → 
 
   3C   + 2D 

 تجارب مختلفة ) عند درجة حرارة معينة(  3تم جمع البيانات الاتية من   

 

 

 

 أ( اكتب قانون سرعة التفاعل

 ؟ وما وحدة قياسه ؟ kب( ما قيمة 

 مول /لتر .ث  0,2[ =  Bمول /لتر .  ]  0,3[ =  Aجـ( احسب سرعة التفاعل عندما يكون ] 

 ؟بمقدار مرتين على سرعة التفاعل  B د( ما أثر مضاعفة تركيز 

 

 

 

 

 

 مختلفة  للتفاعل  :     ) عند درجة حرارة معينة (تجارب  3نات الآتية من ا(  تم جمع البي6س

    2NO(g)
  
   +   Cl2(g) → 

   
2NOCl(g)      

 

 

 

 التفاعل؟أ( ما هو قانون سرعة 

 كونمع السرعة عندما يمول /لتر     1[ =  NO  [ = ]Cl2ب( ما النسبة بين سرعة التفاعل عندما يكون  ] 

      [NO  [ = ]Cl2  = ]4 . مول /لتر 

 

 

 

 

 ( مول /لتر  .ث سرعة التفاعل ) [مول/ لترB ]  [  مول/ لتر A]  رقم التجربة

1 0,1 0,1 1,2×10
- 2 

2 0,2 0,1 1,2×10
-2 

3 0,2 0,3 3,6×10
-2 

 السرعة الابتدائية ) مول / لتر . قيقية( [مول/ لترCl2 ]  [  مول/ لتر NO]  رقم التجربة

1 0,1 0,1 0,18 

2 0,1 0,2 0,36 

3 0,2 0,2 1,44 
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ذا إلحدوث تفاعل كيميائي لا بد من تصادم جزيئات المواد المتفاعلة ولا يكون التصادم منتجا إلا  نظرية التصادم:

 لك الجزيئات المتصادمة حدا أدنى من الطاقة لحدوث تصادم فعال .تباتجاه مناسب لتكون النواتج  وأن تم دثح

أساسي لحدوث التفاعل  المتفاعلة شرط التصادم بين دقائق الموادأ( الفرضية الأولى :     فتراضات النظرية :إ

 الكيميائي 

عدد التصادمات الحاصلة بين دقائق المواد المتفاعلة في  سرعة التفاعل تتناسب طرديا معب( الفرضية الثانية :  

 وحدة الزمن  . ) كلما زاد عدد التصادمات بين دقائق المواد المتفاعلة زادت احتمالية حدوث التفاعل(

حتى يحدث التفاعل ) التصادم الفعال هو التصادم الذي يؤدي إلى  يجب أن يكون التصادم فعالا  جـ( الفرضية الثالثة : 

 تكوين النواتج (  وحتى يكون التصادم فعالا يجب أن يتحقق شرطان هما :

  ن النواتجتتصادم الدقائق بالاتجاه الذي يؤدي إلى تكوي نان يكون اتجاه التصادم مناسبا ، أي أ( 1

2HI                                  مثال :
  
   → 

 
 H2   + I2                          

      H 
__

 I 

مناسب ماتجاه تصاد           → H 
_
 H   +   I – I     

      H 
__

 I 

      H 
__

 I    ×  

 اتجاه تصادم غير مناسب         

      I 
__

 H 

NO  + Cl2     : مثال
  
   →    

   اتجاه تصادم مناسب     

 اتجاه تصادم غير مناسب 

CO  + NO2        : مثال
  
   →   CO2  + NO       

                     اتجاه تصادم مناسب   

 اتجاه تصادم غير مناسب 

أن تمتلك الجزيئات المتفاعلة عند تصادمھا حدا أدنى من الطاقة يكفي لكسر الروابط بين ذراتها وتكوين روابط ( 2
 (   Eaجديدة تؤدي إلى تكون النواتج . ) يسمى الحد الأدنى من الطاقة اللازمة للتفاعل طاقة التنشيط   

 توافرها للمواد المتفاعلة حتى يكون التصادم فعالا.هي الحد الأدنى من الطاقة الي يجب :   Eaطاقة التنشيط  

 

 الكيميائينظرية التصادم والعوامل المؤثرة في سرعة التفاعل  الفصل الثاني :

 انظر أمثلة الكتاب

X 

X 

+    Cl
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 ( Ea( وطاقة التنشيط )   ∆Hالعلاقة بين التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ) 

 ملاحظات :

 للمواد المتفاعلةالمحتوى الحراري   ـــ  للنواتج ( = المحتوى للحراري H∆* التغير في المحتوى الحراري  )  

             (H )نواتج                     ( H )متفاعلات 

 )ط. و متفاعلات(                   ) ط.و النواتج(          

 ** التفاعلات الطاردة للطاقة :

     A   +   B   → 
 
   C   + D    +    طاقة 

كيلو جول ،  90الحراري للنواتج =  ىكيلو جول ، المحتو 120مثلا لو كان المحتوى الحراري للمتفاعلات =    

 ة ) مطرودة( لذلك يكون التفاعل طاردا للطاقة (عثالفرق في المحتوى الحراري سيظهر على شكل طاقة منب

   ∆ H  =90 – 120  =-30 اشارتها سالبة(  كيلو جول( 

** طاقة الوضع للمواد المتفاعلة أكبر من طاقة الوضع للمواد الناتجة ) المحتوى الحراري للمتفاعلات أكبر من 

 تكون اشارتها سالبة . H ∆  المحتوى الحراري للنواتج ( لذا فإن طاقة 

 

 

 

 

      

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المتفاعلات((
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  +Q+E                                 طاقة                 Z+Y                *** التفاعلات الماصة للطاقة :

كيلو جول ،  150كيلو جول  ، المحتوى الحراري للنواتج =  100مثلا لو كان المحتوى الحراري للمتفاعلات  =  

 الفرق في المحتوى الحراري سيظهر على شكل طاقة ممتصة لذلك يكون التفاعل ماصا للطاقة 

   ∆ H  =150 – 100  =+50 اشارتها موجبة( كيلو جول( 

** طاقة الوضع للمواد المتفاعلة أقل من طاقة الوضع للمواد الناتجة ) المحتوى الحراري للمتفاعلات أقل من 

 تكون اشارتها موجبة .   H ∆ فأنالمحتوى الحراري للنواتج(  لذا 

 

 

 

 

 

 

 

تجة أو تكتب وحدها  وتظهر اداخل المعادلة ضمن المواد الن  H ∆  *** في التفاعلات الطاردة للطاقة تكتب قيمة 

داخل المعادلة ضمن المواد المتفاعلة أو تكتب   H ∆  ا في التفاعلات الماصة للطاقة فتكتب  شارة السالبة ، أمالا

 .وحدها وتظهر الاشارة الموجبة 

 مثال :

      A2      +     B2  →  2AB  +   312 KJ 

 كيلو جول H   = -312 ∆        أو    

 :مثال

      Q      + B +  220 KJ   →  E + R 

 كيلو جول H    =+220 ∆        أو    

 في التفاعل :

طارد للطاقة(         )   A2      +     B2  →  2AB  +   طاقة 

 

 

 

 

 )المواد الناتجة(

 

 ) 

5. 

تكونتكون
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وهو حالة انتقالية بين المواد المتفاعلة والناتجة  وهو بناء غير مستقر له أعلى طاقة وضع ويمكنه :  المعقد النشط

 التحول إلى مواد ناتجة أو متفاعلة .

 Ea+ نشط  = ط . و المواد التي تفاعلت  م* ط . و المعقد ال

 يمثل ما سبق بيانيا كما يلي:

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مثال :

 A      +     E  →  AE  +   250 KJ    في التفاعل :   

    

 ماص للطاقة ولماذا ؟ مأ(  هل التفاعل طارد أ

 

 

 

 ب( ما قيمة كل مما يلي:

1-     ∆ H   )   ط . و المواد المتفاعلة  -2    ) واشارتها 

 للتفاعل الأمامي Ea  -4    ط . و المواد الناتجة   -3

5- Ea للتفاعل العكسي 

 جـ( أيهما أسرع التفاعل الأمامي أم التفاعل العكسي ؟ ولماذا؟

 

A A

B B

 
 
 
 

4.. 

9. 

A + E
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 ملاحظة :

  *Ea  نشط .مأمامي  : الفرق بين ط . و المواد المتفاعلة  و  ط. و  المعقد ال 

  *Ea  نشط  .معكسي: الفرق بين ط . و  المواد الناتجة  و ط . و  المعقد ال 

   *  ∆ H   الفرق بين  ط. و المواد الناتجة  و  ط . و المواد المتفاعلة  : 

 نشط  : القيمة المقابلة لتلك المواد على محور الصاداتمالناتجة  / ط. و المعقد ال*  ط . و المواد المتفاعلة / ط . و المواد 

 مثال :

 الشكل الآتي يمثل سير التفاعل  

     NO(g)      +   Cl2(g)  →  NOCl(g)  +   Cl(g) 

 

 (على ماذا تدل قيم الرموز  أ ، ب، جـ ،د، هـ، و ؟1

 ( ماذا يمثل الرمز  ز ؟2

 ( هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة؟ 3

 أم تفككه ؟   NOCl  ( أيهما أسرع تكون 4

 نشط  والتصادم الفعال ؟مالمعقد ال( ارسم صيغة  5

 

 

 

 مثال :

   

 

 

 

 

 

 ( في أي الشكلين  أ  أم ب  سيكون التفاعل الأمامي أسرع؟1

 ( في أي الشكلين  أ  أم ب  سيكون التفاعل العكسي أسرع؟2

 في كل من الشكلين ؟ سيعك  Ea أمامي  و  Ea (  ما قيمة 3



  مكتبة أضواء الجزيرة                                         21                      

 الشكل الآتي يمثل العلاقة بين طاقة الوضع وسير أحد التفاعلات . مثال:

 ما قيمة كل مما يلي بدلالة الرموز  ع، ص، ل 

 ( ط . و  المواد المتفاعلة 1

 ( ط . و المواد الناتجة 2

 نشطمالمعقد ال( ط. و 3

4)  ∆ H 

 ( طاقة التنشيط للتفاعل الامامي5

 ( طاقة التنشيط للتفاعل العكسي6

 

 وهي :لعوامل المؤثرة في سرعة التفاعل * ا

 طبيعة المادة المتفاعلة  -2   تراكيز المواد المتفاعلة  – 1

 العوامل المساعدة – 5  درجة الحرارة -4 مساحة سطح المادة المعرضة للتفاعل  -3

 

 .أولا:  تراكيز المواد المتفاعلة 

تؤدي زيادة تركيز احدى المواد المتفاعلة إلى زيادة عدد الدقائق لتلك المادة ، وبالتالي زيادة عدد التصادمات      

 عدد التصادمات الفعالة فتزداد سرعة التفاعل . مما يزيد الكلية المحتملة 

 مثال : في التفاعل 

   Mg(s)        +       2HCl(aq)    →   MgCl2(aq)    + H2( g) 

 غ قطع كبيرة 2مول/لتر             0,1                  (  1تجربة  )  

 غ قطع كبيرة 2مول/لتر             0,2                  (  2تجربة  )  

 

Hالايونات )  ( يكون عدد  2في التجربة  ) 
+
 , Cl

 -
( الموجودة في وحدة الحجم أكبر مما يزيد عدد التصادمات الكلية  

 الفعالة وتزداد سرعة التفاعل فيزداد عدد التصادمات  Mgالمحتملة بينها وبين دقائق 
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 :المتفاعلة ثانيا : طبيعة المادة 

 يؤثر التركيب الكيميائي وخصائص المادة في سرعة تفاعلها   

 

الصوديوم مع الماء بسرعة أكبر من المغنيسيوم ، إذ أن ذرة الصوديوم تمتلك الكترونا واحداً في يتفاعل   1/مثال

 المدار الاخير مما يسهل فقده .

 

 مسحوقمسحوق                                 2/مثال

   AgNO3(s)        +      KI(s )    →     AgI    +      KNO3( S )   

 راسب أصفر           

 

 محلول               محلول            

   AgNO3(aq)        +      KI(aq )    →    AgI      +    KNO3( aq )   

 راسب أصفر       

) الراسب الأصفر( يكون أسرع في حالة المحلول لأن الايونات فيحالة  المسحوق تكون مقيدة الحركة AgIتكوّن المادة 

المحلول تكون حرة الحركة مما يزيد عدد التصادمات الكلية المحتملة بين الايونات فيزداد عدد التصادمات وفي حالة 

 الفعالة وتزداد سرعة التفاعل

 ثالثا: مساحة سطح المادة المتفاعلة في الحالة الصلبة :

 رعة التفاعل.كلما زادت مساحة سطح المادة المعرض للتفاعل تزداد فرص التصادم مما يزيد من س     

  مثال:

   CaCO3(s)        +       2HCl(aq)    →  CaCl2  +  H2O   + CO2( g) 

 غ قطع كبيرة 2مول/لتر        0,1                  (  1تجربة  )  

 غ مسحوق 2مول/لتر        0,1                  (  2تجربة  )  

 ولماذا ؟أسرع   CO2في أي التجربتين يكون تصاعد غاز   

) حالة المسحوق(  تكون مساحة السطح المعرض للتفاعل أكبر مما يزيد عدد التصادمات الكلية  2في التجربة    

 المحتملة بين الايونات فيزداد عدد التصادمات الفعالة وتزداد سرعة التفاعل .
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 رابعا : درجة الحرارة:

 مثال :

   KMnO4        +      H2C2 O4   → CO2  +  H2O   

البوتاسيوم بسرعة أكبر إذا تم تسخين وعاء التفاعل ، مما يدل على أن سرعة  لبرمنغناتيختفي اللون البنفسجي 

 التفاعل زادت مع زيادة درجة الحرارة

طاردة  درجة الحرارة ، سواء كانت ماصة أمأثبتت التجارب أن جميع التفاعلات الكيميائية تزداد سرعتها مع زيادة   

 . لماذا ؟للطاقة 

 

 بولتزمان  –* تتوزع الطاقة الحركية على الجزيئات عند درجة حرارة معينة حسب منحنى ماكسويل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1<  د 2د )توزيع الطاقة الحركية على الجزيئات عند درجتي حرارة مختلفتين    

طاقة  تمتلك ***  زيادة درجة الحرارة تؤدي إلى زيادة متوسط الطاقة الحركية للجزيئات مما يزيد عدد الجزيئات التي

 ، مما يعني زيادة عدد التصادمات الفعالة فتزداد سرعة التفاعل . نشيطالت

 على طاقة التنشيط للتفاعل ، أي ان طاقة التنشيط تبقى ثابتة مع تغير درجة الحرارة لا تؤثر*** درجة الحرارة  

 ) لنفس التفاعل(     

يقل عدد الجزيئات التي   Eaيادة  ز عند)  *** لتفاعلين مختلفين : كلما زادت طاقة التنشيط تقل سرعة التفاعل 

 Eaسرعة التفاعل تتناسب عكسيا مع  ندمات الفعالة فتقل السرعة(  أي أتمتلك الطاقة فيقل عدد التصا

 

 سؤال : علل : حفظ الأطعمة في الثلاجة ؟
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 خامسا :العوامل المساعدة :

 التفاعل .وهي مواد تزيد من سرعة التفاعلات الكيميائية دون أن تستهلك أثناء 

 من الامثلة على العوامل المساعدة :

 H2SO4كعامل مساعد في عملية تحضير حمض الكبريتك      V2O5( استخدام اكسيد الفناديوم 1

 H2O2كعامل مساعد لتسريع عملية تحلل فوق اكسيد الهيدروجين     KI ( استخدام يوديد البوتاسيوم 2

     H2O2  

  𝑲𝑰   
→    2H2O    +  O2      

 ( الانزيمات 3

 * كيف يعمل العامل المساعد على تقليل الزمن اللازم للتفاعل وبالتالي زيادة سرعته ؟

تكون طاقة التنشيط اللازمة لحدوث  ديل) أكثر سهولة  ( للتفاعل ، إذب يق* يعمل العامل المساعد على ايجاد طر

منها في حالة اجراء التفاعل بغياب العامل المساعد ، وبذلك تقل كل  لبوجود العامل المساعد أق التفاعل بالطريق البديل

من طاقة التنشيط  للتفاعل الامامي وطاقة التنشيط للتفاعل العكسي ،  كما أن المعقد المنشط الجديد تكون له طاقة 

 وضع أقل .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ** لاحظ أن العامل المساعد :

 من :  قلل كلاً 

 ( طاقة التنشيط للتفاعل الامامي 1

 ( طاقة التنشيط للتفاعل العكسي2

 ( طاقة وضع المعقد النشط 3

 ( الزمن اللازم لكل من التفاعلين الامامي والعكسي4
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 من : زاد كلاً 

 للتفاعل الامامي ( K( سرعة التفاعل الامامي ) وكذلك ثابت السرعة  1

 للتفاعل العكسي(  Kسرعة  ( سرعة التفاعل العكسي  )وكذلك ثابت ال2

 لم يؤثر في :

 ( طاقة الوضع  للمواد المتفاعلة 1

 ( طاقة الوضع للمواد الناتجة 2

 (  H ∆ ( التغير في المحتوى الحراري للتفاعل  ) 3

 

 مثال :

      Z    + D   →      Q   +  L  +300 KJ      

 

 

 

 

 

 

 

 * ما قيمة كل مما يلي:

1 )∆ H )مع اشارتها ( 

2 )Ea للتفاعل الأمامي دون استخدام عامل مساعد 

3 )Ea للتفاعل الأمامي مع استخدام عامل مساعد 

4 )Ea للتفاعل العكسي دون استخدام عامل مساعد 

 استخدام عامل مساعد( طاقة الوضع للمعقد منشط دون 5

 ( طاقة وضع للمعقد المنشط مع استخدام عامل مساعد6
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 شتوية(: 2008مثال وزاري ) 

 الشكل الاتي يمثل منحنى طاقة الوضع للتفاعل :     

     H2O     +     CO       →        H2     + CO2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجب عما يلي :

 ( هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة ؟ ولماذا؟1

 ( أيهما أسرع التفاعل الأمامي أم العكسي؟2

 ( حدد ما يشير إليه كل رقم وارد في الشكل؟3

 ( ما أثر العامل المساعد على طاقة التنشيط ؟4

 ( ارسم التصادم الفعال؟5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 /مول(
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 ( 2008مثال وزاري ) صيفي 

 أ ( الرسم المجاور يمثل سير أحد التفاعلات الكيميائية معتمدا على الرسم اجب عن الاسئلة الآتية :

 ( هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة؟1

 ( جد مقدار كل مما يلي:2

 طاقة المعقد المنشط بوجود العامل المساعد -أ   

 (، وما اشارتها؟H ∆معدل حرارة التفاعل ) -ب   

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد -جـ   

 الوضع للمواد الناتجة. طاقة -د    

 

 

 

 

 

 

 

  سؤال :

كيلو جول /مول واشارتها سالبة ، طاقة الوضع للمواد الناتجة =  240تساوي  H ∆في تفاعل ما كانت قيمة  

كيلو جول / مول . طاقة  20دار للتفاعل الأمامي بمق  Eaكيلو جول /مول ، أدى استخدام عامل مساعد إلى خفض  60

 كيلو جول / مول . 355قبل استخدام العامل المساعد = وضع المعقد المنشط ال

 أ( ما قيمة كل ما يلي بعد استخدام العامل المساعد ؟

 (  ط. و المواد المتفاعلة .1

 ( ط . و للمعقد المنشط 2

3 )∆ H  

4)  Ea  للتفاعل العكسي 

 ب( ما قيمة كل ما ورد في ) أ ( دون استخدام العامل المساعد ؟
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ات   ق  ي  طب 
ة  :ت  ب  ات   حي 

 الانزيمات

تعد الإنزيمات من أهم العوامل المساعدة وتعمل داخل أجسام الأحياء على خفض طاقة التنشيط   

للتفاعلات مما يعمل على تسريع العمليات الحيوية وتنظيمها ، لولا الانزيمات لتعذر حدوث التفاعلات 

بينما يحتاج إلى درجة  37ن عند كر الغلوكوز داخل جسم الانساسالتي تحتاج طاقة كبيرة ) يحترق 

 حرارة أعلى بكثير خارج الجسم (.

لى سكريات ثنائية ، والانزيمات ميليز الذي يحلل النشا إلأمثلة على الانزيمات : انزيم الأمن ا  

 الهاضمة التي تفرزها المعدة .

البكتيريا ، لذا يعتمد توجد الانزيمات أيضا في أجسام الأحياء الأخرى ومنها مسببات الأمراض مثل    

على بعض المضادات الحيوية على تعطيل الانزيمات في أجسام مسببات الأمراض مما يؤثر في بعض 

 عملياتها الحيوية مسببا موتها .
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 اعتمادا على الشكل المجاور أجب عما يلي :  -1

 

 ( أي من الرموز أ ، ب ، جـ ، د  يدل على طاقة 1

 وضع المعقد المنشط دون عامل مساعد ؟   

 

 ( ما قيمة كل ما يلي ) بدلالة الرموز س ، ص، ع ،ل(  ( 2

 H ∆   -أ    

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي باستخدام عامل مساعد  -ب   

 طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي دون عامل مساعد -جـ    

 النقص في طاقة وضع المعقد المنشط نتيجة استخدام العامل المساعد . –د    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆H



  مكتبة أضواء الجزيرة                                         30                      

 عامة أسئلة
 تزداد سرعة التفاعل عند رفع درجة الحرارة بسبب :  -1

 ب( زيادة عدد التصادمات الفعالة     نقصان ثابت سرعة التفاعل   أ(

 د( زيادة طاقة المعقد المنشط    جـ( نقصان طاقة التنشيط

 

 العبارة الصحيحة التي تتفق وطاقة التنشيط هي : -2

 ب( تقل سرعة التفاعل بزيادة طاقة التنشيط   أ( تزداد طاقة التنشيط بارتفاع درجة الحرارة 

  د( طاقتا التنشيط للتفاعلين الأمامي والعكسي متساويتان         المنشط جـ( طاقة التنشيط تساوي طاقة المعقد 

 

 ان إضافة العامل المساعد إلى التفاعل الكيميائي يعمل على زيادة : -3

 ب( طاقة التنشيط للتفاعل      للتفاعل   H ∆أ(   

 د( سرعة التفاعل    جـ ( طاقة الوضع للمواد المتفاعلة 

 

 

 

              2NO2      →    2NO2     +    O2(g)        :للتفاعل -4

       K    لتر / مول .ث    12-10×   3,2سْ  =  0   عند  /Ea     =111 كيلوجول/مول 

 احدى العبارات الآتية صحيحة :  

 لتر / مول .ث  14-10×  3,2سْ = 25عند    K  -أ

 بسبب نقصان طاقة التنشيط .تزداد سرعة التفاعل عند زيادة درجة الحرارة  -ب

 كيلو جول / مول  111سْ تساوي    25طاقة التنشيط عند  -جـ 

 سيزيد سرعة التفاعل بمقدار الضعف   NO2 فإن مضاعفة تركيز     NO2اذا كان التفاعل ثنائي الرتبة بالنسبة لـ  -د
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 السؤال الثاني : 

 ما أثر العامل المساعد على كل مما يأتي : -أ  

  ( طاقة الوضع للمواد الناتجة3      ( طاقة الوضع للمعقد المنشط 2  ( سرعة التفاعل الكيميائي 1  

 

 CO(g)    +  NO2(g)         →    CO2(g)    +   NO(g)  التفاعل الآتي : -ب

 k   [NO2 ]2قانون سرعة التفاعل هو :   س =      

 ؟  CO( ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   1

-⁰×  2( إذا كانت سرعة التفاعل =  2
 مول / لتر 0,2[ =  NO2  [ = ]COمول / لتر .دقيقة   عندما   ]   10

  Kاحسب قيمة ثابت السرعة      

 A2(g)  + B2(g)       2AB(g)         الشكل المجاور يمثل منحنى طاقة التفاعل :  -جـ 

 . ادرس الشكل ثم أجب عما يأتي :   Fe(g)بوجود وبدون العامل المساعد       

 ؟ 2،  1(  إلى ماذا يشير الرقمان 1

 ( ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي دون عامل مساعد؟2

 د وجود العامل المساعد؟( ما مقدار طاقة المعقد المنشط عن3

  أم تفككه ؟ AB( أيهما أسرع  تكون 4

 

 

 

 السؤال الثالث :

 اعتمادا على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل :  

      2A(g)   +  2B(g)      →   C(g)     +   2D(g) 

 (.ث مول/لتر) Cسرعة تكون  [ مول  /لتر B]  [ مول  /لتر A]  رقم التجربة

 

1 0,01 0,01 1,20  ×10
- 3 

2 0,02 0,01 2,40 ×10
- 3 

3 0,01 0،02 4,80 ×10
- 3 

 Aما رتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ( 1

 B( ما رتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة 2
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 ( اكتب قانون السرعة للتفاعل السابق 3

 ( احسب قيمة ثابت السرعة للتفاعل السابق مع ذكر وحدته .4

 ( ؟ k( ما أثر زيادة درجة الحرارة على قيمة ثابت السرعة ) 5

 

 السؤال الرابع :

        A   +   B      →   C اعتمادا على البيانات الواردة في الجدول المجاور للتفاعل :    

 (مول/لتر .ث) Cسرعة تكون  [ مول  /لتر B]  [ مول  /لتر A]  رقم التجربة

 

1 0,02 0,02 3,50  ×10
- 4 

2 0,04 0,04 2,80 ×10
- 3 

3 0,08 0،04 1,12  ×10
- 2 

 

 . B وإلى المادة   Aتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ( ما ر1  

 ( مع ذكر وحدته . k( احسب قيمة ثابت سرعة التفاعل ) 2  

 ثابتة ( ؟د ، تبقى ) تقل ، تزدا   k(  ما أثر زيادة درجة الحرارة على قيمة ثابت السرعة   3  
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  2008سؤال وزاري ) موضوعي (    شتوي 

    

 

 

 زيادة درجة الحرارة تزيد من سرعة التفاعل بسبب:( إن 2

 ب( نقصان ثابت السرعة    أ(  نقصان التركيز

جـ( زيادة طاقة التنشيط

    

د( زيادة عدد التصادمات الفعالة 

 

  2008شتوي      سؤال وزاري 

 A   +   B    →       C   + D                أ( في التفاعل الآتي :

 المبينة في الجدول : تم تسجيل البيانات

 أجب عن الاسلة الآتية :

 ؟A( ما رتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة   1

 ؟  B( مارتبة التفاعل بالنسبة للمادة  2

 قانون سرعة التفاعل.( اكتب 3

 . K( جد قيمة 4

 مول /لتر. 0,3[ = B( احسب سرعة التفاعل عندما تكون ] 5

 
  H2O    +CO ب( الشكل المجاور يمثل منحنى طاقة الوضع للتفاعل:



   H2    +  CO2 

 ادرسه جيدا ثم أجب عن الاسئلة الآتية :

 ( هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة ؟1

 ( أيهما أسرع التفاعل الامامي أم العكسي؟2

 (5,  4,  3, 2, 1( حدد ما تشير إليه الأرقام ) 3

 ( ما أثر العامل المساعد على طاقة التنشيط؟4

 الفعال.( ارسم التصادم 5

رقم 

 التجربة

 [A   ]  [ B ]  سرعة استهلاك
(A مول/لتر .ث ) 

1 0,20 0,20 2  ×10
- 2 

2 0,40 0,20  2×10
-2 

3 0,20 0,40 8 ×10
-2 

ل(
مو

 /
ل 

جو
و 

يل
 ك

( 
ضع

لو
 ا
قة

طا
 

→
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  2008 صيفيسؤال وزاري ) موضوعي (    

 أ( إن سرعة التفاعل :

 ( لا تتأثر بالتركيز4 ( لا تتأثر بالحرارة 3 ( تتناقص مع الزمن  2 ( تزداد مع الزمن   1

  2008 صيفي  سؤال وزاري 

 ( الرسم المجاور يمثل سير أحد التفاعلات الكيميائية ، معتمدا على الرسم 1

 أجب عن الاسئلة الآتية :   

 هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة ؟ -1

 جد مقدار كل مما يلي: -2

 طاقة المعقد المنشط بوجود العامل المساعد  -أ

 ( , وما اشارتها ؟ ∆  Hلتفاعل  ) معدل حرارة ا -ب

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد . -ج

 طاقة الوضع للمواد الناتجة . -د

 

     →   F   + E   + Dنواتج           (  في التفاعل الآتي :2

 تم تسجيل البيانات المبينة في الجدول المجاور ، ادرسه جيدا 

 ثم أجب عن الاسلة الآتية :

 ؟ F,E,Dما رتبة التفاعل بالنسبة لكل من المواد  -1

 اكتب قانون سرعة التفاعل. -2

 (5في التجربة رقم )  Dاحسب معدل استهلاك المادة  -3

 (6في التجربة رقم ) Dاحسب تركيز المادة  -4

 سؤال 

    A   + B   + D     →  Q         في التفاعل الآتي :  

 ( اكتب قانون سرعة التفاعل1

 ( كم مرة تتضاعف سرعة التفاعل إذا تمت مضاعفة 2

 مرات ؟ 3تركيز كل من المواد المتفاعلة  

 

 /لتر() التراكيز  بالمول           

رقم 

 التجربة

  [ D ]  [E ]  [F   ]      معدل استهلاك

D مول/لتر .ث 

1 0,10 0,10 0,20 4,40  ×10
- 6 

2 0,10 0,10 0,40   8,80 ×10
-6 

3 0,10 0,05 0,20 4,40 ×10
-6 

4 0,30 0,10 0,20 1,32  ×10
- 5 

 ؟؟ 0,20 0,20 0,30 5

10× 8,80 0,10 0,10 ؟؟ 6
-6

 

رقم 

 التجربة

 [A   ]  [ B ]  [ D ] لتفاعل سرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,2 0,2 0,2 2,5  ×10
- 3 

2 0,4 0,4 0,4 10   ×10
-3 

3 0,2 0,4 0,4 2,5  ×10
-3 
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  2009  شتويسؤال وزاري ) موضوعي (    

 الشكل الذي يمثل العلاقة بين تركيز المواد الناتجة والزمن هو : -1

 

 

 

   أ(                                ب(                               ج(                                       د(               

 ( أي العبارات الآتية صحيحة ؟2

 تركيز المواد الناتجة ؟ أ( كلما ازدادت مساحة السطح المعرض للتفاعل قل

 ب( بزيادة درجة الحرارة يقل عدد التصادمات المحتملة .

 ج( كل تصادم يجب أن يؤدي إلى تكوين نواتج .

 د( يزداد معدل الطاقة الحركية للجزيئات بزيادة درجة الحرارة .

  2009 شتوي   سؤال وزاري 

      تم الحصول على البيانات المبينة في جدول ، ادرسه جيدا     2A  +  B      →     X      أ ( في التفاعل الآتي :

 وأجب عن الأسئلة التي تليه :  

 

  

 

 ؟  A ( ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة 1

 ( ؟ 3علما بأن رتبة التفاعل الكلي تساوي )  3في التجربة رقم  B ( ما سرعة استهلاك 2

 . k( اكتب وحدة 3

 

  3H2    +N2   حرارة        ب( في التفاعل الآتي :   
   2NH3    +         : إذا علمت أن 

 كيلو جول 60* طاقة الوضع للمواد الناتجة  =  كيلو جول 150طاقة التنشيط للمواد المتفاعلة =  * 

 كيلو جول 20* طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي = 

 أجب عما يأتي :

 ( ما قيمة طاقة الوضع المعقد المنشط ؟1

 ( ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي2

 سرعة التفاعل الأمامي ؟ ( ما أثر رفع درجة الحرارة على3

     ما أثر إضافة عامل مساعد على قیمة          (تزداد ,تبقى ثابتة , تقل(4

 مول/لتر .ث Bسرعة استهلاك  مول/لتر[ B ]    مول/لتر [ A]  رقم التجربة

1 0,2 0,4 2,1  ×10
- 2 

2 0,6 0,4  6,3 ×10
-2 

؟؟؟ 0,8 0,6 3
 

يز
رك

لت
ا

 

يز
رك

لت
ا

يز 
رك

لت
ا

يز 
رك

لت
ا

 

∆H (
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 سؤال 

 Q  +  M      →     Z   في التفاعل :   

k  [Q ]إذا كان قانون سرعة التفاعل هو ، السرعة =   
1
  [8 ] 

ɑ
  [ إلى النصف مع بقاء M، وجد عند خفض  ]      

   [Q. ثابتا أن سرعة التفاعل تقل إلى الربع ] 

 ؟ ɑ؟                     ب( ما قيمة   ɑأ( ما يمثل الرمز  

  علما بأن وحدة قياس السرعة هي   مول /لتر .د ؟  kجـ( ما وحدة قياس 

  2009 صيفي   سؤال وزاري 

  2A  +  2B      →     A2B2     أ( في التفاعل الآتي :     

      تم الحصول على البيانات المبينة في اجدول ، ادرسه جيدا    

 وأجب عن الأسئلة التي تليه :  

 ؟  B,A( ما رتبة التفاعل لكل من المادتين 1

 ( اكتب قانون سرعة التفاعل .2

 ( احسب سرعة التفاعل عندما يكون 3

    [A] =[B= ]4,5 مول /لتر 

 

 ب( ما أثر زيادة درجة الحرارة علىعدد  التصادمات الفعالة ) تقل ، تزداد ، بتقى ثابتة ( ؟

 

ج( يمثل الشكل المجاور العلاقة بين سير التفاعل وطاقة وضعه بالجول ، عبر عن مقدار كل مما يلي باستخدام الرموز 

 ) س ،ص، ع,ل( المبينة في الشكل :

 ( ما طاقة المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ؟1

 ( ؟∆ H(  ما قیمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ) 2

 ( ما طاقة المعقد النشط للتفاعل العكسي غير المساعد؟3

 ( ما مقدار النقصان في طاقة التنشيط للتفاعل العكسي4

 بوجود العامل المساعد؟     

 ( هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟5

 

 

 رقم

 التجربة

 [A ] 

   مول/لتر

 [ B ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 3,1 1,74 2  ×10
- 2 

2 6,2 3,48 4 ×10
-2 

3 3,1 6,96 8 ×10
-2 

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

(
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  2010 شتوي   )موضوعي( سؤال وزاري

 

 درجة الحرارة بسبب :( تزداد سرعة التفاعل عند رفع 2

 ب( نقصان طاقة التنشيط     أ( نقصان ثابت السرعة

 د( زيادة طاقة المعقد المنشط     ج( زيادة التصادمات الفعالة 

  2010 شتوي      سؤال وزاري 

 A  +B  →    ABيبين الجدول أدناه بيانات التفاعل الافتراضي             أ( 

 السرعة الابتدائية مول/لتر. ث  مول /لتر[ B]  [ مول/لترA]  التجربة 

             1       0,1           0,1   0,02 

   2       0,1          0,2    0,04 

  3       0,2          0,2   0,04 

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل 

 

 X  →    Y + 2Zب( في التفاعل أحادي الرتبة الآتي :                    

k  =1  ×10ثابت السرعة  ةإذا علمت أن قيم  
ث  4 -

 ( كلفن100عند درجة )  1-

 مول /لتر   ، احسب التفاعل إذا قل التركيز إلى النصف  0,04=    [xوالتركيز الابتدائي  ] 

 

 N2O4           2NO2 ج( اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل سير التفاعل المتزن :    

 ؟  N2O4( ما رمز المنحنى الذي يمثل التغير بتركيز 1

 

 في الفترة الزمنية بين ) ع( و ) م( ؟  NO2( ماذا يحدث لتركيز 2

 

 

يز
رك

لت
ا

 

→
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 د(  الشكل المجاور يمثل منحنى سير تفاعل ما بوجود  وعدم وجود عامل مساعد  ،

 ( 7إلى   1اذكر ما تشير إليه الارقام من )  

 

 

 

 

 

 

  2010 صيفي   )موضوعي( سؤال وزاري

k  [R ]هو السرعة  =     R   + M    →   G            (  إذا كان قانون السرعة للتفاعل :1
2 

 مرتين فإن السرعة تتضاعف بمقدار: M ثلاث مرات  و  R وعند مضاعفة تركيز   

 د( مرتين  مرات 3ج(   مرات 6ب(   مرات9أ( 

 

  2010 صيفي     سؤال وزاري

              2NO   + 2H2   →    N2   +2H2O أ( يبين الجدول الآتي بيانات التفاعل :

 

 

 

 ؟ H2 ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2 ؟    NOما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

     

= )   ∆Hب( في تفاعل متزن كانت 

-

( كيلو جول/مول150( كيلو جول /مول وطاقة وضع المعقد المنشط = )80

 

  
( كيلو جول /مول ،  أجب عن الاسئلة الآتية :50وطاقة تنشيط التفاعل الامامي = ) 

 

 المواد المتفاعلة ؟ما قيمة طاقة وضع  -2ما قيمة تنشيط التفاعل العكسي                              -1

3-

  

ما أثر العامل المساعد على طاقة وضع المعقد المنشط ؟  ) تزداد , تقل , تبقى ثابتة (

 

 السرعة الابتدائية  مول/لتر .ث مول/لتر[ H2 ]    مول/لتر [ NO]  رقم التجربة

1 0,2 0,1 0,03 

2 0,2 0,2 0,06 

3 0,4 0,1 0,12 

ع
ض

لو
 ا
قة

طا
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 2011 شتوي   )موضوعي( سؤال وزاري

 

 ( عند تفاعل مواد غازية فإن زيادة الضغط الواقع على الغاز تؤدي إلى :2

 الغازأ( تقليل سرعة التفاعل                            ب( تقليل تركيز 

  ج( زيادة عدد التصادمات                         د(  زيادة حجم الغاز

 2011 شتوي         سؤال وزاري

 A  +B  →    2Cأ( يبين الجدول الآتي بيانات التفاعل الافتراضي :  

  2والذي رتبته الكلية تساوي   

 أجب عن الاسئلة الآتية :

 ( ما قيمة سرعة التفاعل المشار إليها بالرمز ) ص( ؟1

 ( اكتب قانون السرعة لهذ التفاعل .2

 ؟  k( ما قيمة ثابت السرعة 3

 

 لتفاعل ما هي :ب(  إذا كانت قيم طاقات الوضع ) كيلو جول /مول ( 

( ، المعقد المنشط بوجود 150( ، المعقد المنشط بدون عامل مساعد ) 50( ، المواد الناتجة )100المواد المتفاعلة ) 

 ( ، أجب عن الاسئلة الآتية :120عامل مساعد ) 

 للتفاعل متضمنا الإشارة ؟ ∆H( ما قيمة  1

 عامل مساعد ؟( ما قيمة طاقة تنشيط التفاعل الامامي بدون وجود 2

 ( ما قيمة طاقة تنشيط التفاعل العكسي بوجود عامل مساعد ؟3

 

 ارسم التصادم الفعال  ) المعقد المنشط ( في التفاعل:  -1ج( 

 

  NO  + Cl2    →     NOCl  + Cl 

 ما أثر العامل المساعد على قيمة طاقة التنشيط ) تقل   ، تزيد ، تبقى ثابتة ( ؟ -2 

 

رقم 

 التجربة

 [A ] 

   مول/لتر

 [ B ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,01 0,01 2  ×10- 2 

2 0,01 0,02 4 ×10-2 

 ص    0,02 0,02 3
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 2011 صيفي   )موضوعي( سؤال وزاري

 وجود العامل المساعد  لا يؤثر في : -1

 أ( طاقة المعقد المنشط                              ب( سرعة التفاعل

  ج( التغيرّ في المحتوي الحراري                  د( طاقة التنشيط

 2011 صيفي     سؤال وزاري

 4NO2   +  O2     →  2N2O5أ ( اعتماد على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل :      

 أجب عن الاسئلة الآتية :

 ؟ NO2 ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 ؟   O2ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

  kاحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل   -3

 

 

A2ب( اعتماد على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى طاقة الوضع للتفاعل :       
   
+ B2       2AB 

 ما قيمة كل من :

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بدون عامل مساعد. -1

 طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بوجود عامل مساعد. -2

 طاقة الوضع للمواد الناتجة. -3

 (.∆ Hالتغيرّ في المحتور الحراري )  -4

 التغير في طاقة المعقد المنشط نتيجة استخدام العامل المساعد -5

 

رقم 

 التجربة

 [NO2 ] 

   مول/لتر

 [ O2 ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,01 0,01 1,2 ×10
- 2 

2 0,01 0,02 1,2 ×10
-2 

3 0,02 0,02 4,8 ×10
-2 

ل(
مو

/ 
ول

ج
و 

يل
)ك

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

→
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 2012 شتوي     سؤال وزاري

( مرات عند  4، إذا علمت أن سرعة التفاعل تتضاعف )     A  + 2B  →    Cفي التفاعل الافتراضي :        أ( 

 ( ، أجب عما يأتي :2[ ، وأن الرتبة الكلية للتفاعل تساوي ) B [ مرتين وثبات ]Aمضاعفة  ]

 ؟ B( ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة 1

 (اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل .2

10× 2( أذا كانت سرعة التفاعل تساوي ) 3
- 3

 مول/لتر ,  0,2[ =  A [ = ]B( مول /لتر.ث  عندما ]  

  kاحسب قيمة     

 

 ب( يبين الجدول المجاور بعض قيم الطاقة  

 ) كيلو جول / مول ( لسير تفاعل ما ، ادرسه 

 ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

 ( ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي دون 1

 وجود عامل مساعد ؟

 ( ما قيمة طاقة المعقد المنشط بوجود عامل مساعد ؟2

 ؟  ∆ H( ما قيمة 3

 في طاقة التنشيط في التفاعل الأمامي نتيجة استخدام عامل مساعد ؟( ما قيمة التغير 4

 ( هل التفاعل طارد أم ماص لطاقة ؟5

 2012 صيفي   )موضوعي( سؤال وزاري

 

 

 إضافة العامل المساعد للتفاعل  تؤدي إلى : -1

ب( خفض طاقة المواد الناتجةأ( خفض طاقة المعقد المنشط                                  

 

 ب( زيادة طاقة المواد المتفاعلة                                د( زياد طاقة التنشيط

 

 

طاقة المعقد  طاقة وضع المواد الحالة

 المنشط

طاقة التنشيط 
 الناتجة المتفاعلة للتفاعل الأمامي

دون وجود 

 عامل مساعد
 ؟ 170 130 50

بوجود عامل 

 مساعد
؟ 90  130 50
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 2012 صيفي       سؤال وزاري

 ، ادرسه جيدا ثم أجب عن الاسئلة الآتية:  2A  + 2B    →   4C ( يبن الجدول بيانات التفاعل الافتراضي    أ

 ؟ Aما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 ؟ Bما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل . -3

 . kاحسب قيمة ثابت السرعة    -4

 

 ب( ادرس المعلومات الآتية لتفاعل ما :

 ( كيلو جول / مول. 115* طاقة الوضع للمواد المتفاعلة ) 

 ( كيلو جول /مول.30* طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي ) 

 ( كيلو جول /مول.  65 -)   ∆H* التغير في المحتوى الحراري للتفاعل 

 الآتية :أجب عن الاسئلة 

 ما قيمة طاقة المعقد المنشط؟ -1

 ما قيمة التنشيط للتفاعل العكسي ؟ -2

 ما قيمة طاقة الوضع للمواد الناتجة ؟ -3

 

 

 

 

رقم 

 التجربة

 [A ] 

   مول/لتر

 [ B ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,02 0,03 2  ×10
- 4 

2 0,04 0,03 8  ×10
-4 

3 0,02 0,06  2 ×10
-4 

 2013 شتوي    )موضوعي( سؤال وزاري

 ( إضافة العامل المساعد إلى التفاعل تعمل على زيادة :1

د( طاقة الوضع للمتفاعلتج( طاقة التنشيطب( طاقة الوضع للنواتجأ( سرعة التفاعل
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 2013 شتوي       سؤال وزاري

 الآتي :اعتمادا على البيانات الواردة في الجدول للتفاعل أ( 

  2NO2     + F3  →    2NO2F 

 أجب عن الاسئلة الآتية :

 ؟   NO2 ما رتبة التفاعل للمادة  -1

 ؟  F2ما رتبة التفاعل للمادة   -2

 ( ؟4في التجربة رقم )  NO2Fما معدل سرعة انتاج   -3

 

 ب(  فسر أثر زيادة تراكيز المواد المتفاعلة على سرعة التفاعل حسب نظرية التصادم.

 

 ج( الشكل الآتي يبين منحنى طاقة الوضع )كيلو جول /مول( خلال سير تفاعل افتراضي ما ، ادرس الشكل  ثم 

 أجب عما يأتي :

 ما قيمة كل من : -1

 ( طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بدون عامل مساعد.أ

 ب( طاقة المعقد المنشط بوجود عامل مساعد .

 ج( التغير في المحتوى الحراري .

 د( طاقة الوضع للمواد الناتجة.

 التنشيط للتفاعل العكسي بوجود عامل مساعد .هـ ( طاقة 

2-

 

هل التفاعل ماص أم طارد للحرارة ؟

 

رقم 

 التجربة

 [NO2  ]
 مول/لتر  

 [ F2 ]
 مول/لتر

 انتاجسرعة 

NO2F 
 مول/لتر .ث 

1 0,1 0,1 1,2 

2 0,2 0,1 4,8 

3 0,1 0,3 3,6 

 ؟؟ 0,1 0,3 4

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

 2013 صيفي   )موضوعي( سؤال وزاري

A2( في التفاعل الافتراضي  الآتي :               1   +B 2        2AB 

[ مرتين ، فإن سرعة التفاعل A[ أربع مرات و ]B، فعند مضاعفة ]  k [B]2 إذا علمت أن سرعة التفاعل =   

 ر :االتفاعل تتضاعف بمقد 

 8 مرات    16 مرة  4مرات  32 مرة 

 ( العبارة الصحيحة فيما يتعلق بسرعة التفاعل الكيميائي :2

 تبقى ثابتة منذ بداية التفاعل وحتى نهايته    لا تتأثر بالتركيز 

تتناقص مع الزمن لا تتأثر بالحرارة 
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 2013 صيفي      سؤال وزاري    

   A2   +  3B2     →    2AB3                       أ( في التفاعل الآتي :

 تم الحصول على البيانات الواردة في الجدول المجاور ، ادرسه جيدا ثم أجب عن الأسئلة الآتية :  

 ؟ (A ما رتبة التفاعل للمادة )  -1

 اكتب قانون سرعة التفاعل  . -2

 ( . kاحسب قيمة ثابت السرعة  )  -3

 

 

 

A2 ب( يمثل الشكل المجاور سير التفاعل الافتراض الآتي :           +B2       2AB 

 عليه، أجب عن الاسئلة الآتية :معتمدا 

 ( . 3, 2, 1اكتب ما تشير اليه الارقام )  -1

 لماذا يعد هذا التفاعل طاردا للطاقة ؟ -2

 أيهما أسرع : التفاعل الأمامي أم العكسي ؟ -3

 ما أثر إضافة العامل المساعد في طاقة وضع المعقد المنشط ؟ -4

 التنشيط  للتفاعل العكسي بدون عامل مساعد؟ ما قيمة -5

رقم 
 التجربة

 [A ] 

   مول/لتر
 [ B ]

 مول/لتر
 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 2,1 0,2 2  ×10
- 2 

2 4,2 0,4 4  ×10
-

2 

3 2,1 0,8  8 ×10
-2 

ل(
مو

/ 
ول

ج
و 

يل
)ك

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

 2014 شتوي       سؤال وزاري

 . A  + B  →     2 C  أ( يبين الجدول المجاور بيانات التفاعل الافتراضي :     

 ادرسه  ثم أجب عن الاسئلة الآتية :

 ؟ Aما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   -1

 ؟ Bما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   -2

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل . - -3

 . kاحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل  -4

 ( لتفاعل افتراضي هي:ب( إذا كانت قيم طاقات الوضع )كيلو جول /مول   

( ،  170( ، المعقد المنشط بجون عامل مساعد ) 70( ، المواد الناتجة ) 120المواد المتفاعلة ) 

 
 ب عن الاسئلة الآتية :ج( ، أ140المعقد المنشط بوجود عامل مساعد ) 

 الإشارة ؟ متضمناللتفاعل  ∆Hما قيمة   -1

 ون عامل مساعد ؟ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بد -2

 ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بوجود عامل مساعد ؟ -3

 ) تزداد , تقل , تبقى ثابتة ( ؟ ∆Hما أثر إضافة عامل مساعد على قيمة  -4

ارة .     درجة الحر دة  فاعل الكيميائي بزيا اد سرعة الت ر : تزد
ّ
 فس

رقم 

 التجربة
 [A ] 

   مول/لتر
 [ B ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,2 0,1 3,39  ×10
- 2 

2 0,2 0,2 6,78  ×10
-2 

3 0,4 0,1 1,36  ×10
-1 

5-

→



  مكتبة أضواء الجزيرة                                         45                      

    

 2014 صيفي       سؤال وزاري

 أ(  يبين الجدول المجاور بيانات التفاعل عند درجة حرارة معينة .

   NO2 (g)   
+  2HCl

(g)
   →   NO

(g)
    + H2O

(g)
   +   Cl2(g) 

 ادرسه ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

NO2ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1  ؟   

 ؟ HClما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   -2

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل . -3

 kاحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل   -4

 

رقم 

 التجربة

 [NO2 ] 

   مول/لتر

 [ HCl ]

 مول/لتر
لتفاعلسرعة ا

 

 مول/لتر .ث

1 0,60 0,60 3,6  ×10
- 3 

2 1,20 0,60 7,2  ×10
-3 

3 0,60 1,20 7,2  ×10
-3 

 N2O5، إذا علمت أن معدل سرعة استهلاك   2N2O5      →   4NO2   + O2ب(  في المعادلة الموزونة   

NO2( مول/لتر .ث  ، فما معدل سرعة تكون 0,05)        ؟   

 

 X2  +  Y2       2XY ج( يبين الشكل المجاور سير التفاعل الافتراضي    

 ما قيمة كل مما يأتي  )كيلو جول /مول( :   

 طاقة وضع المواد المتفاعلة ؟ -1

 طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بدون العامل المساعد ؟ -2

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد ؟ -3

 طاقة وضع المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ؟ -4

5-H∆للتفاعل متضمنا الإشارة ؟

ل(
مو

/ 
ول

ج
و 

يل
)ك

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

→
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 2015 شتوي       سؤال وزاري

 ، وجد أنه عند مضاعفة  2R + 2M  →  3X  + Z( التفاعل الافتراضي الآتي يحدث عند درجة حرارة معينة  :   أ

( مرات . وعند مضاعفة تركيز كل 3ثابت ( تتضاعف  سرعة التفاعل ) M( مرات ) مع بقاء تركيز 3)  Rتركيز     
 ( مرة . أجب عن الاسئلة لآتية :27( مرات تتضاعف سرعة التفاعل ) 3)   M و  Rمن   

 ؟ Rما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   -1

 ؟Mما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

10× 2إذا كانت سرعة التفاعل تساوي )  -3
- 5

 ( مول /لتر.0,1[ =) R [ = ]M( مول /لتر .ث  عندا ] 

 . kاحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل     

 

 ب( ادرس المعلومات الآتية المتعلقة بتفاعل ما ، ثم أجب عن الاسئلة التي تليها 

H∆  طاقة وضع المواد

 المتفاعلة

طاقة الوضع المعقد المنشط 

 بدون عامل مساعد

مقدار الانخفاض في وضع 

المعقد المنشط عند إضافة 
 العامل المساعد

 كيلو جول 8 كيلو جول 60 كيلو جول  40 كيلو جول 30-

 ما مقدرا طاقة الوضع الناتجة ؟ -1

 ما مقدار طاقة وضع المعقد المنشط بوجود عامل مساعد ؟ -2

ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بدون عامل مساعد ؟ -3

 

ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بوجود عامل مساعد ؟ -4

 

5

 

ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود عامل

 

مساعد ؟
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 س .֠  25أ( يبين الجدول أدناه بيانات التفاعل الآتي  الذي يحدث عند درجة حرارة  

 ادرسه جيدا ثم أجب عن الاسئلة الآتية :  

2H2(g)   +  2NO(g)    →   N2(g)   + 2H2O(g) 

 

 ؟ NOما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل . -2

 ؟ واذكر وحدته . kما قيمة ثابت السرعة  -3

 

 /مول للتفاعل الآتي :ب( يمثل الشكل المجاور منحنى طاقة الوضع بالكيلو جول 

CO(g)   +  NO2(g)           CO2(g)   +  NO(g) 

 

 ما قيم طاقة وضع المواد الناتجة بدون وجود عامل مساعد ؟ -1

 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود عامل مساعد ؟ما قيمة  -2

 ما قيمة التنشيط للتفاعل الامامي بدون وجود عامل مساعد ؟ -3

 (∆Hما قيمة التغير في المحتوى الحراري)  -4

 هل التفاعل طارد أم ماص للطاقة ؟ -5

 

 للتفاعل الافتراضي الآتي :ج( يمثل الشكل المجاور تغير تراكيز المواد المتفاعلة والناتج مه الزمن 

  X2Y2     →     2XY 

 : ادرسه ثم أجب عن  الأسئلة الآتية   

 ؟  X2Y2ما رمز المنحنى الذي يمثل التغير في تركيز   -

     

 

 

 

 

رقم 

 التجربة

 [H2 ] 

   مول/لتر

 [ NO ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,010 0,020 2  ×10
- 2 

2 0,015 0,020 3  ×10
-2 

3 0,010 0,010 5  ×10
-2 

ل(
مو

/ 
ول

ج
و 

يل
)ك

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
 

تر
/ل
ول

 م
ز 

كي
تر

ال
 

→
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 2A +  B   →   3Cاعتمادا على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل الافتراضي   أ( 

 أجب عما يلي:   

 ؟B ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 ؟ A ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 ( ؟ kما قيمة ثابت السرعة ) – 3

 

 بولتزمان لتوزيع الطاقة الحركية لتفاعل ما عند  –ب( من خلال دراستك للشكل الآتي والذي يمثل منحنى ماكسويل 

 س , اجب عما يلي :֠  50س  , ֠  25درجتي حرارة    

 التنشيط  للتفاعل ؟ ما مقدار طاقة -1

 ماذا يمثل الرمز  م ؟  -2

 

 

 

 ج( الجدول الآتي يمثل بعض قيم الطاقة بوحدة )كیلو جول/مول( للتفاعل:

    2NH3(g)     +    90   N2(g)    + 3H2(g)  )كيلو جول(   
𝐹𝑒/𝐴𝑙2𝑂3
→       

 ادرسه جيدا ثم أجب عن الاسئلة الآتية :

 هل التفاعل ماص أم طارد للطاقة ؟ -1

 ما قيمة كل من ) ع, ل, ن ( ؟ -2

 ما مقدار النقصان في قيمة طاقة  -3

التنشيط للتفاعل الأمامي بسبب وجود 

 العامل المساعد؟

 ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ؟ -4

 

  

 

رقم 

 التجربة

 [A ] 

   مول/لتر

 [ B ]

 مول/لتر

 لتفاعلسرعة ا

 مول/لتر .ث

1 0,1 0,1 2 ×10
- 2 

2 0,2 0,2 4  ×10
-2 

3 0,2 0,4 8  ×10
-2 

 

 سير التفاعل

طاقة وضع 

 الناتجةالمواد 

طاقة التنشيط 

 للتفاعل العكسي

طاقة التنشيط 

 للتفاعل الأمامي

 دون عامل مساعد

 
 ن 150 ع

 بوجود عامل مساعد

 
 45 ل 40
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 ( يبين الجدول الآتي بيانات التفاعل الافتراضي الآتي عند درجة حرارة معينة :أ

2A   +  B   +  C    →    4D 

 ادرسه ثم أجب عما يليه  من أسئلة :

 

 ؟A ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 ؟ B ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 ؟ C ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة   -3

 ( ؟ kما قيمة ثابت السرعة )  – 4

 

 وجد أن :     X     Yب( في التفاعل الافتراضي     

 جول.( كيلو 150طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بدون عامل مساعد تساوي  ) -

 ( كيلو جول.140طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بوجود عامل مساعد تساوي )  -

 ( كيلو جول.40طاقة وضع المواد الناتجة تساوي ) -

 . ( كيلو جول260ع المعقد المنشط بوجود عامل مساعد تساوي ) ضطاقة و -

 أجب عما يلي:

 ما مقدار طاقة وشع المعقد المنشط بدون عامل مساعد ؟ -1

 ما مقدار طاقة وضع المواد المتفاعلة ؟ -2

 متضمنا الإشارة ؟ ∆Hما قيمة  -3

 ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود عامل مساعد ؟ -4

 مول/لتر .ث لتفاعلسرعة ا مول/لتر[ C ]  مول/لتر[ B ]    مول/لتر [ A]  رقم التجربة

1 0,1 0,2 0,1 2 ×10
- 2 

2 0,1 0,4 0,1 4  ×10
-2 

3 0,2 0,2 0,1 8  ×10
-2 

4 0,2 0,2 0,2 8  ×10
-2

 

→
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 2017 شتوي       سؤال وزاري

→    A + B + C أ( يبن الجدول الآتي بيانات التفاعل الافتراضي      3D  

 ( عند درجة حرارة معينة ، ادرسه ثم أجب عما يليه من أسئلة :3والذي رتبته الكلية )    

 

 ( ؟ Cما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة )  -1

 ما قيمة سرعة التفاعل المسار إلها بالرمز ) س( ؟ -2

 ما قيمة التركيز المشار إليه بالرمز ) ص ( ؟ -3

 ( مرتين  C( مرتين  وتركيز المادة )  B( ثلاث مرات وتركيز المادة )  Aعند مضاعفة تركيز المادة )  -4

     

عند نفس الشروط كم مرة تتضاعف سرعة التفاعل ؟

 

 

 [ مول/لترC ]  [ مول/لترB ]  [ مول/لتر   A]  رقم التجربة

 

 السرعة الابتدائية للتفاعل مول/لتر .ث
 

1 0,02 0,02 0,02 4 ×10- 2 

2 0,02 0,06 0,02 4  ×10
-2 

 س 0,02 0,02 0,01 3

4 0,02 0,02 0,04 8  ×10
-2

 

 5 -10×  5 0,01 0,01 ص 

 ج( يمثل الشكل المجاور منحنى طاقة الوضع ) كيلو جول /مول( خلا سير تفاعل افتراضي  بوجود وعدم وجود 

 الاسئلة الآتية:العامل المساعد ، ادرس الشكل ثم أجب عن 

 ما قيمة التنشيط للتفاعل الأمامي بوجود عامل مساعد؟  -1

 ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بدون عامل مساعد ؟ -2

 ( متضمنا الإشارة؟ ∆ Hما قيمة التغير في المحتوى الحراري )  -3

 عامل مساعد ؟ما قيمة طاقة المعقد المنشط بوجود  -4

 يعمل العامل المساعد على زيادة سرعة -5

  . فسر ذلكالتفاعل الكيميائي    

ل(
مو

/ 
ول

ج
و 

يل
)ك

ع 
ض

لو
 ا
قة

طا
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 يبين الجدول الآتي بيانات التفاعل الافتراضي  الآتي عند درجة حرارة معينة :أ( 

A2  + B2     →     4C 

 ادرسه جيدا ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

 ؟A ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -

 ؟ B ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 ( ؟ kما قيمة ثابت السرعة )  -3

 مول/ لتر 0.1[ = A  [ = ]Bيكون ]احسب سرعة التفاعل عندما  -4

 

  X2  +  2Y   →    2XY       ب( في التفاعل الافتراضي الآتي :

 ادرس الجدول الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : 

 الطاقة ) كيلوجول /مول( بيانات

 110 طاقة وضع المواد الناتجة

 H +50∆التغير في المحتوى الحراري 

 160 المنشط ) بدون عامل مساعد(طاقة وضع المعقد 

 25 طاقة التنشيط للتفاعل العكسي) بوجود عامل مساعد(

 ما قيمة طاقة وضع المواد المتفاعلة ؟ -1

 ما قيمة طاقة التنشيط  للتفاعل الأمامي ) بدون عامل مساعد ( ؟ -2

 ؟ما مقدار التغير في طاقة التنشيط للتفاعل الامامي بعد إضافة عامل مساعد  -3

 ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي ) بدون عامل مساعد ( ؟ -4

 

رقم 

 التجربة

 [A  ]

 مول/لتر  

 [ B ]

 مول/لتر

الابتدائية للتفاعل السرعة 
 مول/لتر .ث

1 0,03 0,2 0,02 

2 0,06 0,4 0,16 
3 0,03 0,6 0,18 

 ج( اذكر الشرطين اللازم توفرهما لحدوث التصادمات الفعالة بين دقائق المواد المتفاعلة لتكوين مواد ناتجة 

 حسب نظرية التصادم ؟     
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 2018شتوي       سؤال وزاري

( كيلو جول ، وطاقة تنشيط التفاعل الأمامي بوجود  20أ( في تفاعل افتراضي كانت طاقة وضع المواد الناتجة ) 

 

( كيلو جول، وعند  150( كيلو جول ، وطاقة وضع المعقد المنشط  بدون العامل المساعد )  15العامل المساعد ) 

 ( كيلو جول.25المنشط بمقدار )استخدام عامل مساعد انخفضت قيمة طاقة المعقد 

 أجب عن الأسئلة الآتية :

 ما قيمة طاقة وضع المواد المتفاعلة ؟ -1

 شيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد ؟ما قيمة طاقة التن -2

 ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بدون العامل المساعد؟ -3

 ما قيمة طاقة التنشيط  للتفاعل الامامي بدون العامل المساعد ؟ -4

 ( ؟ H∆ما التغير في المحتوى الحراري للتفاعل )  -5

 هل التفاعل ماص أم طارد للحرارة ؟ -6

 ( غ , ما كتلته عند نهاية التفاعل ؟2كانت كتلة العامل المساعد عند بدء التفاعل )  إذا -7

 

 ب( انقل إلى دفتر اجابتك رقم الفقرة والاجابة الصحيحة لها :

 تعمل الانزيمات في أجسام الكائنات الحية على : -1

 ب( زيادة طاقة وضع المتفاعلات     أ( خفض طاقة وضع المتفاعلات 

 د( خفض طاقة التنشيط للتفاعلات    ج( زيادة طاقة التنشيط للتفاعلات 

 

 

 لتر /مرل .ث , فإن رتبة التفاعل :(  0,1إذا كانت قيمة ثابت سرعة تفاعل عند درجة حرارة ما )  -2

 4د(    3ج(    2ب(    1أ( 

 ج( يبين الجدول المجاور بيانات تفاعل عند درجة حرارة معينة :

 ، ادرسه جيدا ثم أجب عن الأسئلة الآتية :   A  +  B   + C        →نواتج    

 ؟A ما رتبة التفاعل  للمادة  -1

 ؟ B ما رتبة التفاعل  للمادة  -2

 ؟ C للمادة   ما رتبة التفاعل  -3

 التفاعل . اكتب قانون السرعة لهذا -4

( ؟k) التفاعل سرعة ثابت حسب قيمةا–5

رقم 

 التجربة

 [A  ]

 مول/لتر  

 [ B ]

 مول/لتر

 [ C ]

 مول/لتر

الابتدائية السرعة 

 للتفاعل مول/لتر .ث

1 0,1 0,02 0,1 2  ×10
- 5 

2 0,1 0,04 0,1 4  ×10
- 5 

3 0,2 0,02 0,1 8  ×10
- 5 

4 0,2 0,02 0,2 8  ×10
- 5 
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 2018صيفي    )موضوعي( سؤال وزاري

 انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والاجابة الصحيحة لها : -أ

 ( استخدام العامل المساعد في تفاعل ما ، يؤدي لزيادة :1

المتفاعلاتد( طاقة وضع    ∆Hج(   ب( سرعة التفاعل    أ( طاقة التنشيط 

 

 

 

 درجة حرارة معينة : يبين الجدول أدناه بيانات تفاعل افتراضي عند -ب

A   +  B  →    2C 

 ادرسه جيدا ، ثم أجب عن الأسئلة الآتية:   

 ؟A ما رتبة التفاعل  للمادة  -1

 ؟ B ما رتبة التفاعل  للمادة  -2

 اكتب قانون السرعة لهذا التفاعل.  -3

 .kاحسب قيمة ثابت السرعة  -4

 كيف تفسر نظرية التصادم زيادة سرعة التفاعل بزيادة درجة الحرارة ؟ -5

 

 

 

رقم 
 التجربة

 [A  ]
 مول/لتر  

 [ B ]
 مول/لتر

السرعة الابتدائية 
 للتفاعل مول/لتر .ث

1 0,3 0,3   1,4  ×10
- 2 

2 0,6 0,3 2,8 ×10
- 2 

3 0,3 0,6 2,8 ×10
- 2 

 جول، ول( كي10، كانت طاقة وضع المواد المتفاعلة )  2AB    →    A2   +  B2 ج(  في تفاعل افتراضي :   

( كيلو 120العامل المساعد )  ( كيلو جول ، وطاقة وضع المعقد المنشط بدون 50وطاقة وضع المواد الناتجة )    

 ( كيلو جول . 15وعند استخدام عامل مساعد انخفضت قيمة طاقة المعقد المنشط بمقدار )   جول،

 أجب عما يأتي :   

 ( ما قيمة وضع المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ؟ 1

 ( ما قيمة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد ؟ 2

 ( ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بدون العامل المساعد ؟3

 ( ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمامي بوجود العامل المساعد ؟4

 مقدارا واشارةً ؟ ∆H( ما التغير في المحتوى الحراري  5

 ( هل التفاعل السابق ماص أم طارد للحرارة ؟6

 ( ما المقصود بالعامل المساعد ؟7

 ( ارسم بناء المعقد المنشط في التفاعل .8
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 2019صيفي      سؤال وزاري

 : يبين الجدول التالي بيانات تفاعل افتراضي عند درجة حرارة معينة -أ

A2  +  B2  →     2AB   ( = ادرسه جيدا ، ثم أجب عن الأسئلة الآتية: 3، إذا علمت أن رتبة التفاعل الكلي ، )

 

 ؟A ما رتبة التفاعل  للمادة  (1

 ؟ B ما رتبة التفاعل  للمادة  (2

 (  اكتب قانون السرعة التفاعل.3

 .k( احسب قيمة ثابت السرعة 4

 ( . 3( احسب سرعة التفاعل في التجربة رقم ) 5

 

 فسر : يتم حرق نشارة الخشب بسرعة أكبر من حرق قطعة من الخشب لها الكتلة نفسها . -ب

رقم 

 التجربة

 [A  ]

 مول/لتر  

 [ B ]

 مول/لتر

السرعة الابتدائية 

 للتفاعل مول/لتر .ث

1 0,1 0,1   0,4  ×10
- 2 

2 0,3 0,1 1,2 ×10
- 2 

 س 0,4 0,3 3

  A2  +  B2في التفاعل الافتراضي    -ج
     𝑪    
→      2AB   +  20KJ  = إذا علمت أن طاقة وضع المواد المتفاعلة ،

( غ ، انخفضت طاقة وضع المعقد المنشط بمقدار        3كتلته )  C( كيلو جول ، وعند استخدام العامل المساعد  60)

 أجب عن الأسئلة الآتية :( كيلو جول ،  80( كيلو جول لتصبح )  40) 

 ( ما قيمة طاقة وضع المعقد المنشط بدون العامل المساعد ؟1

 ( ما قيمة طاقة وضع المواد الناتجة ؟2

 لتفاعل ؟  ∆H( ما قيمة التغير في المحتوى الحراري  3

 ( ما قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسي بوجود العامل المساعد ؟4

 للتفاعل الأمامي بدون وجود العامل المساعد ؟( ما قيمة طاقة التنشيط 5

 ( هل التفاعل السابق ماص أم طارد للطاقة ؟6

 عند نهاية التفاعل ؟        C( ما مقدار كتلة العامل المساعد 7




